

ПЕРЕСТРОЙКА – РЕВОЛЮЦИЯ В УМАХ

(Продолжение.

Начало на 1-й стр.).

революции, вы согласитесь, что это так и было.

Октябрьская революция была не случайностью, а великим всемирно-историческим прорывом в будущее, заявкой на решение общественных проблем в интересах народа, на создание социальных условий для высшего материального и духовного прогресса, на включение тружеников в процесс сознательного социального творчества.

Я об этом говорю по одной причине: нам надо очень четко разобраться в главных, основных вопросах. Если мы в них не разберемся, то будем все время в них путаться, все время натыкаться, расшибать лоб, а самое главное — будем мучительно страдать, ибо человек, лишенный выводов, ориентиров на основе строгого анализа, беспомощен.

Уже первые месяцы, как и первые годы после Октября 1917 года, были наполнены интенсивным поиском Ленина и большевиков конкретных форм организации общества на социалистических началах. Вспомним такой его труд, как «Очередные задачи Советской власти», который вышел в начале 1918 года. В последующем под влиянием установок, наложившихся Стalinом и надолго переживших его, у нас недопонималась, приникала к писковому характеру последующих работ Ленина. Затешивались изменения во взглядах Ленина на строительство социализма, ибо эти изменения якобы могли быть расценены как слабость. На самом деле ленинский поиск — это показатель не слабости, а силы, силы марксизма как творческого учения.

Догмой стало утверждение, что Ленин чуть ли не с первых дней революции имел развернутую программу строительства социализма в нашей стране. На самом деле она складывалась у Ленина постепенно, на основе сопряжения теоретических положений марксизма с жизнью практикой, реальными процессами. Многое пришлося уточнить, а то и коренным образом пересматривать. На определенном этапе революции акцент делался на прямое распределение, принципиальный труд, строгий учет и контроль. Меры, ставшие организационным элементом в политике военного коммунизма. Но с окончанием гражданской войны Ленину стало ясно, что эта политика себя исчерпала, что подвести массы в социализм, опиравшись лишь на вызванный революцией энтузиазм, невозможно, что необходимо включить в действие материальную заинтересованность и связанные с ней экономические механизмы товарного производства и рынка. Исходя из этого, по-новому были определены основные направления движения советского общества, главным из которых было провозглашение изпа, политики, которая шла вразрез с догматическими установками и сложившимися в партийной среде мнением. Это была драматическая ситуация, когда многие ближайшие сторонники, те, кто прошел путь подготовки революции, ее совершения, выступили против ленинской идеи изпа.

Сказанное вовсе не означает отрицания того, что и в эти годы решались крупные народнохозяйственные, культурные задачи. К этому периоду относятся достижения в освоении космоса. Нельзя недооценить значения достигнутого военного паритета, хотя это потребовало большого напряжения всех материальных и интеллектуальных сил общества и, конечно, сказалось на реализации социальных планов. Но с течением времени все более обнаруживалась неспособность командно-административной системы обеспечивать современный научно-технический и социально-экономический прогресс. А ведь именно в эти годы в развитых капиталистических странах начался новый этап научно-технической революции, произошел прорыв к новым технологиям. Мощный рывок в развитии микроэлектроники, информатики, биотехнологии привел в полном смысле слова к качественным преобразованиям в процессе современной цивилизации, в том числе и в производстве продовольствия, услугах, строительстве жилья. Буквально на порогах производительность отраслей превзошла во многих отраслях производительность, с изнеможением всего образа жизни людей. В конечном счете разработка ленинских программ перехода к социализму вылилась, как он сам отмечал, в коренную перемены всей точки зрения на социализм. К сожалению, эти глубокие ленинские идеи, подходы в дальнейшем были проигнорированы либо грубо извращены в ходе сталинской индустриализации и коллективизации.

Но встает вопрос: почему Стalinу удалось навязать партии, всему обществу свои программы, свои методы? Это ответ на него прямо вытекают оценки нашей истории и понимание характера нынешнего нашего общества. Стalin и его ближайшее окружение умело сыграли на революционном нетерпении масс, на свойственных всякому массовому движению утопических и уравнительных тенденциях, на стремлении авангарда самой партии к долгожданной цели. Исторически необходимый поиск форм и методов строительства нового общества после Ленина выился в жесткую идеино-политическую борьбу. Все это очень сужало

возможности творческого обсуждения проблем и альтернатив, вело к унификации, в которой уже не оставалось места для разнообразия мнений и взглядов на основе марксистской теории.

Думаю, что этот урок исторического опыта нам надо помнить сегодня. В общественном сознании создалось такое понимание социализма, которое изначально оправдывало его командно-административную форму. Вопреки ленинским взглядам на социализм как на результат житого творчества народа культуры, согласно которым социализм создается по «указке сверху». Теория должна была выполнять извращенную идеологическую функцию, поддерживать иллюзию правильности проводимой политической линии, опровергая практику, рисуя заключенную модель социализма, якобы соответствующую марксистским принципам.

Упрощать здесь ничего не следует. Правда такова, что народ вдохновился исходной идеей социализма и верил, что создает новое общество.

Идея классиков марксизма-ленинизма, лозунги и импульсы Октября продолжали жить в сознании людей. Люди верили ими свои поступки. Несмотря на все деформации, народ глубоко был привержен идеям Октября, хранил в глубине своего сознания гуманистическое понимание социализма и при каждой возможности стремился дать ему ход. Это придавало смыслу этого момента социализма, сделавшим его для преобразования страны и перенесшим огромные тяготы и лишения. Это надо хорошо понимать нам с вами, живущими сегодня. Мы не должны допустить негативизма в отношении того, что сделано предшествующими поколениями.

Правда состоит в том, что, конечно же, деформации не могли не отразиться и на самой социалистической идее, и на ее массовом восприятии. Ибо обединялось, извращалось гуманистическое содержание социализма, а это не могло не деформировать систему его ценностей и негативию изменился на всем облике общества, политических и общественных институтах, их функционировании. Сталинские извращения привели к утрате главного, что было в марксовой и ленинской концепции социализма, — понимания человека как цели, высшей ценности, а не средства, «винтика». На последующих этапах происходил непростой, противоречивый, можно сказать, мучительный процесс избавления нашего общества от ошибок, извращений прошлого. Но администрации и практикой засторожила, видимость благополучия достигалась за счет прорыва боязни, страхи, за счет будущих поколений. Перестройка, которую начала партия, обнажила все нарывы общества. Конечно, и в годы перестройки немало упущенено. Более того, донесены, совершенены и ошибки, это тоже верно. Но главное — сегодня закладывается фундамент нового здания, создаются реальные предпосылки для кардинального улучшения ситуации в обществе. Важно понимать, что результат будет, и видеть, в чем они уже начали проявляться. За четыре с половины года мы прошли огромный путь и в области демократизации, и в развитии гласности, и в сфере прозрачности и ответственных отношений, качественно изменилась психология людей, пробудилась их гражданская заинтересованность в государственных и общественных делах. Реальность жизни стала глубокой реформой политической системы. На первом ее этапе сформированы и начали действовать новые центральные органы власти и управления. При всех издержках этого процесса в целом мы можем говорить о крупном шаге в возрождении подлинной власти.

Оценяя пройденный путь, мы, конечно, должны подходит к этому в широком историческом измерении. Мы не можем сказать, что революция выполнила все, что обещала. Это так. Но правда и в том, что именно в результате революционных преобразований за эти семьдесят лет Советский Союз стал одним из тех государств в мире, которое определяет исторические судьбы человечества, и нам есть чем гордиться. Социализм внес весомый вклад в развитие мировой цивилизации. Мы не разделяем такого термина, как «две сверхдержавы». Но сам факт, что в мировом общественном мнении содержит признание восточного мира как теоретика и политика. Сохраняя верность ленинскому учению — это значит развивать его творческий дух, обогащать новыми выдающимися и положениями, раз и навсегда отказаться от канонизации формулировок, пронизанных конкретной обстановкой и целями прилагаемых к своему времени. Вот почему совершенно непременно цитатничество как способ аргументации тех или иных позиций того или иного оратора. Кроме того, один из главных уроков, который преподали нам классики марксизма, — это способность к идентичному самообновлению на основе накопленного опыта, ибо малейшее движение теоретической мысли и трансформация этих теоретических выводов в политику сразу среди некоторой части нашего общества были восприняты как ревизия ленинизма и марксизма. Словом, мы за Ленина живы, а не за Троцким, покрытым грехом громадного глыбца. Ленин не мог дать ответа на все вопросы последующего общественного развития, и эти ответы мы должны искать сами, руководствуясь духом ленинизма, стилем ленинского мышления, методом диалектического познания.

Мы берем с собой марксизм-ленинизм, очищенный от наследий догматизма, холицизма и конъюнктурных токсикантов. Мы возвращаемся к его истокам, творчески развиваем его, чтобы идти вперед. Наша партия была и остается партией Ленина. Это я хотел бы особо подчеркнуть, ибо в последние времена народы настолько изменились. Для того, чтобы мы изменились, мы должны поставить вопрос о ее ускорении.

Мы не можем дать себя обмануть посулами быстрых и легких побед. Нам всем надо это хорошо понять. Говорю об этом не в первый раз и за последние дни уже много раз, но говорю потому, что такое понимание в обществе еще не сформировалось, товарищи.

Самое опасное оьянение в политике — это оьянение от фразеологии. Из истории мы хорошо знаем, что оно не раз становило многие страны,

переходящими от одного к другому.

Поэтому стоит еще раз

спросить: как мы хотим

существовать в мире?

Серьезную опасность для

дела перестройки представляют антисоциалистические, антисоветские, а также националистические и шовинистические устремления. Найдутся люди, которые провоцируют межнациональную рознь, гранданская неповиновение, экстремистские вынуждения, вынуждения властей, политических реформ, это вносит доводы существенные изменения в работу органов власти и управления.

А самое главное, завершается работа над целями пакетом законодательных актов, относящихся к формам собственности и к методам хозяйствования.

Поэтому нам надо твердо

стороняться включать новые

методы управления

с тем, чтобы

переходящий период от одной

системы к другой был

меньше болезненный.

Поэтому нам надо сейчас

определить четко этапы

ускорения экономической реформы. Этим мы сейчас

и заняты. На втором Съезде народных депутатов, о созыве которого Верховный Совет принял решение, эти

вопросы будут в центре внимание.

Своими действиями они

усиливают социальную

напряженность, навязывают

обществу конфронтацию, призывают

наши наименования

шникователем

народом. Никуда не может

быть поставлено ставить

на карту судьбу народа, судьбу

страны во имя удовлетворения

нашего интереса.

И я хотел бы еще раз подчеркнуть: центральной, ведущей

идеей, высшим смыслом

нашей деятельности является

обеспечение благосостояния

и всестороннего свободного

развития всех членов общества.

Человек как самоцель разви

тился, как мерил обществен

ного прогресса — вот наш

идей. Партия не отказалась

от этого пути.

И я, другое, и

возврат в прошлое — это

исторический тупик, и аван-

торы

— это хаос, это потряса-

ние на всех уровнях. Вид

ется, что мы можем

избежать этого путя.

Обстановка доста-

точно сложна, чтобы еще

однажды ее обострять.

Если же мы хотим

существовать в мире,

то мы должны

стремиться к тому, чтобы

наши действия

были приемлемы для

других стран.

И я хочу сказать, что

мы должны

стремиться к тому, чтобы

наши действия

были приемлемы для

других стран.

И я хочу сказать, что

мы должны

стремиться к тому, чтобы

наши действия

были приемлемы для

других стран.

На знаменатах которого были начертаны выстраданные народом требований «Вся власть Советам», «Фабрики и заводы — рабочим», «Земля — крестьянам», «Мир — народам», «Каждой нации — свою родину».

Будем решительно, шаг за шагом двигаться вперед.

В связи с этим я хотел бы

сказать, что сейчас мы по-

дошли к такому моменту в

развитии нынешнего этапа

перестройки, когда уже дол-

жны измениться. Для то-

го, чтобы мы изменились, мы

должны поставить вопрос о ее

ускорении.

Еще недавно мы не мог-

ли, товарищи, так ставить

вопрос. Теперь такая по-

сторонка не только жизненно

